

## Вводная часть.

Новошахтинск является одним из крупных городов Ростовской области, расположенных в Западном внутривластном экономическом районе вблизи границы с Украиной (Донецкой областью).

Новошахтинск сегодня — это город со сложившейся основой для его перспективного экономического развития. Его площадь составляет 138 км<sup>2</sup>, население — около 119 тыс. человек. По месту расположения Новошахтинск находится на расстоянии 80 км от областного центра Ростовской области — Ростова-на-Дону. Относительно небольшие расстояния отделяют Новошахтинск от целого ряда промышленных центров области: Красный Сулин, Шахты, Зверево, Гуково.

Город окружают сельскохозяйственные земли Красавулинского и Октябрьского районов Ростовской области. В Новошахтинске модернизируется и расширяется промышленный комплекс города. На границе территории введен в эксплуатацию одна из крупнейших инвестиционных проектов Юга России — Новошахтинский завод нефтепродуктов.

Новошахтинск относится к территориям, в которых проводится активная социальная политика. Приоритетом в социальной сфере города является отрасль «Образование». Создание условий для успешного обучения, социализации и эффективной самореализации подрастающего поколения, развития потенциала молодежи и его использование в интересах развития города и страны в целом — одна из основных задач системы образования города. 54 образовательные муниципальные учреждения позволяют удовлетворить потребности жителей города Новошахтинска в получении общего, дошкольного и дополнительного образования на территории города.

Контактная информация об Управлении образования Администрации города Новошахтинска:

начальник Управления образования - Т.П. Бахтиярова

адрес: 346918, г. Новошахтинск, ул. Советская, д. 21

тел.: 8(86369) 2-05-07

электронный адрес: [uo\\_novoshakhtinsk@rostov.ru](mailto:uo_novoshakhtinsk@rostov.ru)

адрес сайта: <http://novobg.ru>

В 2022 году Управление образования Администрации города является ответственным исполнителем следующих муниципальных программ:

- муниципальной программы «Развитие муниципальной системы образования», утвержденной постановлением Администрации города от 07.12.2018 № 1227 и направленной на обеспечение высокого качества образования в городе Новошахтинске в соответствии с меняющимися запросами населения и перспективными задачами развития общества и экономики города;

- муниципальной программы «Молодежная политика и социальная активность», утвержденной постановлением Администрации города от 07.12.2018 № 1245 и направленной на успешную самореализацию и интеграцию молодежи в общество, на повышение ее роли в жизни города.

Также Управление образования Администрации города, муниципальные образовательные организации являются участниками муниципальных программ «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности», «Защита населения и территории города от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах».

### **Информации о развитии системы образования города Новошахтинска по итогам 2022 года и задчах на 2023 год**

Пространство города предоставляет возможности для получения образования на всех уровнях общего образования. Так в системе образования города функционируют 29 дошкольных, 19 общеобразовательных организаций и 6 учреждений дополнительного образования, подведомственных Управлению

В 2022 году продолжена работа по сохранению достигнутого уровня доступности дошкольного образования для жителей города. На территории города работают 29 дошкольных образовательных учреждений (в них 3 249 воспитанников), которые обеспечивают на 100% потребность населения города в услугах дошкольного образования. Обеспечено удержание нулевой очереди в дошкольные образовательные организации города для детей во всех возрастных категориях. Для детей в возрасте 1 – 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных организациях, в общей численности детей в возрасте 1 – 6 лет по итогам 2022 года составила 63,51 процента.

С 2020 года детские сады № 1 «Горняк» и № 28 «Сказка» являются участниками федеральной сетевой инновационной площадки «Партнерские модели социокультурной образовательной среды для детей младшего и раннего возраста». Опыт инновационной деятельности детского сада № 28 «Сказка» по реализации образовательной программы дошкольного образования, практики образования детей раннего возраста, модель консультационного центра для родителей, клуба молодой семьи «Азбука счастья», результативность участия в муниципальных, региональных и федеральных конкурсах и фестивалях была представлена руководителем детского сада Соловьевой С.В. на VIII Всероссийском фестивале дошкольного образования, который проходил в июне в Санкт-Петербурге. Детский сад № 28 «Сказка» стал победителем Всероссийского конкурса «Лучшая дошкольная образовательная организация – 2022».

В 2022 году также отмечены на уровне Всероссийских конкурсов: МБДОУ д/с № 8 «Улыбка», № 18 «Журавушка» – победители Всероссийского смотря-конкурса «Образцовый детский сад 2021-2022»; МБДОУ д/с № 4 «Аленка», № 24 «Аленький цветочек», № 26 «Весна» – победители Всероссийского открытого смотря-конкурса «Детский сад года 2021-2022»; МБДОУ д/с № 3 «Солнышко» – победитель Всероссийского смотря-конкурса «Лучшие детские сады России 2022».

Возрождение и удовлетворение национально-культурных запросов общества обусловили включение в воспитательно-образовательный процесс

образовательных организаций национально-регионального компонента, связанного с культурно-историческими традициями донского казачества и региональными особенностями Донского края.

В 2022 году статус «казачья» получила основная общеобразовательная школа № 38. Таким образом, на территории города четыре образовательные организации (два детских сада № 19 «Колокольчик» и № 8 «Улыбка» и две школы № 37 и № 38) осуществляют свою деятельность в статусе «казачья».

В 2022 году детский сад № 19 «Колокольчик» - активный участник Большого регионального этнокультурного марша «Курган казачьих традиций». На областном уровне команда «Донские джорджы» отмечена дипломом II степени.

В образовательных организациях проводится постоянная работа по формированию здоровьесберегающей среды.

Во исполнение поручения Президента РФ в 2022 году была продолжена работа по обеспечению горячим питанием всех обучающихся 1 - 4 классов общеобразовательных организаций города. С учетом всех категорий обучающихся бесплатным питанием в школах города охвачены 3 100 обучающихся или 58,4 процента от общего количества школьников. Это 100% обучающихся 1-4 классов, 169 обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, 1 273 ребенка из малоимущих семей. С октября 2022 года 40 обучающихся 5-11 классов из семей мобилизованных также получают бесплатное горячее диетическое питание.

Главные изменения в образовании в 2022 году связаны, конечно же, с внедрением новых федеральных государственных образовательных стандартов. По обновленным учебным программам начали заниматься 1785 обучающихся первых и пятых классов всех общеобразовательных организаций города, в пилотных школах №7 и №8 - 668 человек в 1, 2, 5, 6 классах.

В рамках внеурочной деятельности во всех школах города проходит «Разговор о важном» — новый формат еженедельного классного часа, на котором учащиеся могут обсуждать с классным руководителем разные темы.

С 01 сентября 2022 года каждое общеобразовательное учреждение начинает рабочую неделю с церемонии поднятия флага и исполнения гимна.

В 2022-2023 учебном году во всех школах в рамках внеурочной деятельности действуют школьные театры. Ведь театральное творчество является оптимальным вариантом приобщения школьников к миру прекрасного, лучшей формой художественно-эстетического воспитания. Все 19 школьных театров внесены во Всероссийский реестр.

В новом учебном году в школах города появилась новая должность – советник директоров по воспитанию и взаимодействию с общественными организациями. 18 педагогов участвовали во Всероссийском конкурсе

«Навигаторы детства 2.0». 19 из них с 1 сентября 2022 года приступили в своем обязательстве, остальные являются кадровым резервом для решения поставленных задач.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», в целях ранней профессиональной ориентации школьников 6 – 11 классов, в 2022 учебном году 4100 обучающихся приняли участие во Всероссийском проекте «Билет в будущее», 8735 обучающихся приняли участие в открытых онлайн уроках «Проктория», 8735 обучающихся школ города приняли участие в «Уроке Цифры» по теме «Искусственный интеллект».

В 2022 году 32 победителя и призера муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников приняли участие в региональном этапе. По итогам проведения регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников, 13 обучающихся школ стали победителями и призерами по физической культуре, русскому языку, ОБЖ, искусству, истории, экологии, географии.

78 человек подали заявки на участие в конкурсном отборе в Государственном бюджетном учреждении дополнительного образования Ростовской области «Региональный центр выявления и поддержки одаренных детей «Ступени успеха» (ГБУ ДО РО «Ступени успеха») на дополнительные образовательные программы в очной форме с применением дистанционных образовательных технологий. Из них 20 человек дошли до этапа конкурсных испытаний и прошли их по следующим направлениям: «Вызвани из мира математики», «Синиметальная математика», «Информатика для начинающих», «Английский язык», «Математика», программы олимпиадной подготовки: «Биология», «Математика», «Словес», «Информатика».

Обучающиеся МБОУ СОШ № 24 стали призерами в региональном этапе Всероссийского конкурса экологических рисунков в номинации "Здоровье нашей планеты в наших руках".

Обучающиеся МБОУ СОШ № 27 и МБОУ СОШ № 3 стали призерами регионального этапа Всероссийского конкурса на лучшую подделку из вторичного сырья «Наша дружба – Экология за раздельный сбор отходов и повторное использование материалов».

Обучающиеся МБУ ДО «ЦРТДиЮ» и МБОУ СОШ № 3 стали призерами XX Всероссийского детского экологического форума в конкурсе «Зеленая планета глазами детей».

Сегодня дополнительное образование города – это многопрофильность, гибкость, дифференцированность образовательных программ по различным видам деятельности. Это не только место получения дополнительных знаний, но и место, где личность формируется, социализируется и развивается. В целях создания условий для обеспечения качественного общего и дополнительного образования, соответствующего современным требованиям, в отчетном году, в

рамках подпрограммы № 1 «Развитие общего и дополнительного образования муниципальной программы «Развитие муниципальной системы образования» реализован комплекс мероприятий, направленных на повышение качества образовательного процесса и создание условий для творческого саморазвития и самореализации детей, получение доступных качественных услуг дополнительного образования.

Дополнительное образование детей в городе Новошахтинске является важнейшей составляющей образования в целом, это динамично развивающаяся структура, направленная на развитие творческих способностей, раскрытие способностей и талантов. В 2021 году уровень охвата детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными образовательными программами составил 77,8 процента.

В 2022 год в городе появились новые современные учреждения.

В сентябре 2022 года открыт Учебно-методический центр военно-патриотического воспитания «Авангард».

За счет средств резервного фонда Правительства Ростовской области приобретено учебное оборудование, учебно-наглядные пособия, путевки, интерактивная панель, МФУ, мебель и беспроводное лазерно-оборудование, интерактивный тир, комплект настольных станков на общую сумму 2 815,8 тыс. рублей.

Также в октябре 2022 года выделены средства из резервного фонда Правительства Ростовской области на приобретение мебели (столы-парта и стулья ученические, столы и кресла для преподавателя, шкафы для документов) и настольных станков на сумму 320,0 тыс. рублей.

Единовременная вместимость центра 75 человек. В течение учебного года прошли обучение в центре 100 человек из числа обучающихся 10 классов.

Также на базе Авангарда в каникулярный период реализовываются краткосрочные дополнительные программы патриотической направленности для юнармейского полка города.

В 2022 году Фондом поддержки социальных инициатив Гиприма завершено строительство и передан в муниципальную собственность города физкультурно-оздоровительный комплекс с ледовым полем. За счет выделенных средств из резервного фонда Правительства Ростовской области и бюджета города новый комплекс оснащен спортивным оборудованием и инвентарем, спортивной экипировкой, тренажерами, световым, интерактивным, хай-тек оборудованием и инвентарем, мебелью, компьютерной и оргтехникой, средствами обучения и воспитания, декоративными растениями на общую сумму 62,4 млн. рублей.

Физкультурно-оздоровительный комплекс с ледовым полем, в котором помимо привычных для города видов спорта – баскетбола, волейбола, мини-футбола, гандбола и пауэрлифтинга, реализовываются и новые, непривычные для юга виды спорта – хоккей с шайбой и фигурное катание, начал свою деятельность в декабре 2022 года.

Физкультурно-оздоровительный комплекс должен привлечь к систематическим занятиям спортом большее количество юных новосахтинцев, а также станет уютным местом проведения соревнований, турниров, спортивно-развлекательных мероприятий.

В текущем году в образовательных организациях также проведена огромная работа по развитию системы дополнительного образования: в каждой школе функционируют школьные спортивные клубы и школьные театры, способствующие развитию, поддержке и развитию способностей и талантов у детей.

По-прежнему МБУ ДО «ЦРТДиЮ» – самым большим, многопрофильным, динамично развивающимся учреждением дополнительного образования, известным далеко за пределами нашего города, является Центр развития творчества детей и юношества. В стенах МБУ ДО «ЦРТДиЮ» 4750 детей учатся петь, рисовать, танцевать, осваивают театральное и журналистское искусство, занимаются туризмом, хоккеем и бальными танцами. В структуру центра входят обособленные структурные подразделения – подростковые клубы по месту жительства, центр работы с одаренными детьми «Дворец молодежи», парк «Город детства», обеспечивающиеся качественное доступное дополнительное образование.

Лидерские позиции дополнительного образования города подтверждаются ежегодным увеличением количества побед детей в конкурсах и соревнованиях различных уровней.

В 2022 году воспитанниками организации дополнительного образования занято около 5000 образовательных мест в мероприятиях различного уровня.

В целях усиления роли родительской общественности города Новосахтинска в организации эффективной работы по профилактике семейного неблагополучия и объединению усилий отцов в укреплении института семьи и семейного образа жизни, в развитии духовных и культурных ценностей у подрастающего поколения в городе создан и осуществляет свою деятельность Совет отцов. О совете отцов уже неоднократно писали в местные и областные печатные издания. Представители совета отцов выступали в качестве наставников у трех несовершеннолетних, состоящих на учете в полиции и в возможности по делам несовершеннолетних.

Особую популярность среди молодежи города имеет ежегодно проводимый Молодежный форум «Территория УСПЕХА». В этом году работа форума проходила на четырех актуальных площадках: «Волонтер», «Занимательный ДОЖ», «Активный родитель» и «Счастливое лето», участниками, которых стали более 215 человек – это молодые люди, семьи, волонтеры города, подростки, состоящие на различных видах профилактического учета.

Как всегда, особый интерес у ребят вызвало прохождение спортивно-интеллектуального марафона. Ведь группы подростков возглавляли представители

правоохранительских органов, федеральной службы исполнения наказания, прокуратуры города. Участие приняла 32 подучастных подростка.

6 сентября в рамках Дня солидарности в борьбе с терроризмом, в целях профилактики вовлечения подростков в деструктивное поведение и привитию им чувства патриотизма, по инициативе Управления образования, в сопровождении начальника ОПДН Отдела МВД России по г. Новошахтинску, обучающиеся школ города, состоящие на профилактическом учете в КДН и ЗП при Администрации города и ОПДН Отдела МВД России, посетили музейно-исторический комплекс Самбакские высоты. Ребята получили массу положительных эмоций от посещения комплекса, ощутили всю мощь советской и российской армии, смогли ознакомиться с военной техникой.

В целях патриотического воспитания, формирования культуры межнационального общения, сохранения и развития многонациональной культуры Дома в период с 18 апреля по 22 апреля 2022 года в образовательных организациях города проводился Фестиваль национальных культур «Национальная мозаика». В Фестивале приняли участие свыше 12000 обучающихся школ города, воспитанников детских садов, а также их родители. В рамках Фестиваля дети познакомились с культурой народов, населяющих Донской край, их традициями, обычаями, народными обрядами и национальной кухней. В образовательных организациях были организованы выставки прикладного творчества, изучаемых культур, прошли внеклассные мероприятия, на которых дети познакомились с национальными литературными произведениями и народными сказками, национальной музыкой и национальными костюмами. Дома совместно с родителями дети приготовили национальные блюда изучаемых культур. Итогом проведения Фестиваля стало укрепление и развитие культурных, межнациональных, межэтнических контактов, а также воспитание у подрастающего поколения понимания важности самобытных национальных культур как общероссийского достояния.

С целью недопущения распространения идеи терроризма, предупреждения межнациональной розни, формирования нетерпимости к экстремизму и терроризму у детей в период с 24 июня по 8 июля 2022 года в образовательных организациях города прошел конкурс детского рисунка на асфальте «Мир глазами ребенка». В общественно-политических, культурных и спортивных мероприятиях, посвященных Дню солидарности в борьбе с терроризмом (3 сентября) приняла участие 9727 обучающихся общеобразовательных организаций и воспитанников детских садов, а том числе обучающиеся, прибывшие с территории ДНР, ЛНР и Украины. Были организованы акции: «Свеча памяти», «Голубь мира», «Минута молчания», «Ангелы Беслана»; флешмобы: «Эстафета солидарности», «Дети против террора», «Мы за мир»; спортивные соревнования, квест-игры; митинг; форум «Мы вместе»; круглые столы и дискуссионные площадки; мастер-классы.

В 2022 году МБДОУ д/с №24 «Аленький цветочек» одержал победу в региональном конкурсе «Волшебное колесо 2022» и занял 1 место, в конкурсе

«ЮИД» в «едином строю с ЮИД» в номинации «Лучший ролик по пропаганде ПДД» - занял 3 место.

На конкурсе-фестивале ЮИД «Безопасное колесо-2022» команда ЮИД МБОУ СОШ №14 «Дорожный патруль» заняла в десетку сильнейших по области.

В заключительном этапе смотра готовности резервных и основных отрядов ЮИД, который прошёл 17 октября 2022 г в г. Новочеркасске основной отряд ЮИД МБОУ СОШ №3 «Дорожный патруль» занял 1 место, резервный отряд МБОУ СОШ №24 «Стрижи» занял 2 место.

В 2022 году юнармейские отряды образовательных организаций города принимали активное участие в патриотических вещах, в том числе в поддержку российских военнослужащих: «Крымская весна», «За наших», «Письмо солдату», «Рисуем Победу», «Сад памяти», «Платок Памяти», «Дети-дети», «Стать в строй! Поддержим армию вместе!».

В течение года юнармейцы принимали активное участие федеральном проекте «Вет. срока давности», а также в Уроках мужества «Ратная слава героев Российской земли». На протяжении 10 месяцев 2022 года город Новошахтинск занимает 1 место в рейтинге муниципальных образований по активности юнармейских отрядов.

В общеобразовательных организациях города действует 19 дружин юных пожарных. 21 марта обучающиеся общеобразовательных организаций, воспитанники детских садов приняли участие во Всероссийском детско-юношеском творческом конкурсе «Новополянская гусеница». В номинации «Заслуженные работники и ветераны пожарной охраны, ВДПО» 2 место заняла обучающаяся МБОУ СОШ №7 Екатерина Ступина, в номинации «Информационно-пропагандистская деятельность» 2 место заняла обучающаяся МБОУ СОШ №14 Артём Торгушинин, в номинации «Пожарная профилактика» 2 место заняла обучающаяся МБОУ СОШ №40 Екатерина Самойлова.

В зональных соревнованиях среди дружин юных пожарных по пожарно-прикладному спорту ДЮП МБОУ СОШ №40 «Юные пожарные» заняли 1 место; в областных соревнованиях – 2 место.

Третий год образовательные организации города принимают участие в губернаторском проекте «Сделаем вместе». За счет инициативных платежей жителей города, фитнеса и выделенных средств из областного бюджета и бюджета города, в 2022 году реализуются 4 инициативных проекта: многофункциональная спортивная площадка с элементами футбольного поля по улице Щербакова, 27 г. Новошахтинск (МБОУ СОШ №4) на сумму 2,9 млн. рублей, логотипический комплекс по улице Мичурина, 52-а/2-б г. Новошахтинск (МБОУ СОШ № 40) на сумму 2,6 млн. рублей, благоустройство территории МАДОУ ЦРР д/с №1 «Горняк» на сумму 2,1 млн. рублей и МБДОУ д/с №5 на сумму 2,2 млн. рублей. После завершения реализации проектов наши жители смогут проводить активный досуг и заниматься спортом, ученики школы № 4 и 40 – проводить занятия физической культурой, а территории детских садов обретут современный благоустроенный вид.

Молодежь Новошахтинска занимает активную позицию в социально-общественной жизни города.

Предоставляет свою деятельность Многофункциональный молодежный центр. Он представляет собой новый тип общественных пространств, предназначенных для активной и инициативной молодежи. Создан он на базе обособленного структурного подразделения центра работы с одаренными детьми «Дворец молодежи» муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр развития творчества детей и юношества» города Новошахтинска. Данный центр является местом развития социально-культурной деятельности в сфере досуга. Особое внимание уделяется личностному развитию, культурному отдыху, просвещению и пропаганде здорового образа жизни.

На базе Многофункционального центра активно функционирует муниципальный центр развития добровольчества, уникальность которого заключается в его технологичности, позволяющей реализовывать новые проекты, видеоконференции и комфортно проводить время в кругу единомышленников.

В городе создан и действует волонтерский штаб всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы». Движение занимается сохранением памяти о Великой Отечественной войне.

Еще одним направлением деятельности Волонтерства является формирование комфортной городской среды. Волонтеры проводят информирование жителей о планируемых объектах благоустройства на территории города, а также помогают проголосовать за тот или иной объект с помощью специального приложения.

По итогам 2022 года город занял Пятое в конкурсе среди муниципальных образований в Ростовской области на лучшую организацию антинаркотической работы в подростково-молодежной среде, в основной номинации «Муниципальные образования с численностью населения 60 тысяч и более человек».

Ежегодно молодежь города принимает участие в молодежных образовательных форумах «Молодая волна - 2022», «Ростов». В 2022 г. - 21 человек (согласно выделенным для участия квотам).

Второй год подряд проводится Молодежный форум «Территория УСПЕХА». В этом году работа форума проходила на четырех актуальных площадках #Волонтер, #Занимательный ЗОЖ, #Активный родитель и #Сочное лето, участниками, которых стали более 270 человек - это молодые люди, студенты, волонтеры города, подростки, состоящие на различных видах профилактического учета.

В 12 раз проводится Неделя большой профилактики. На протяжении недели во всех образовательных и культурных организациях города в тесном межведомственном взаимодействии проводятся мероприятия, направленные на профилактику асоциальных явлений в молодежной среде, привлечение внимания и повышение интереса молодежи к разнообразию форм ведения здорового образа жизни. Участниками мероприятий стали более 7000 человек.

В 2022 году в городе создан и функционирует Муниципальный штаб Всероссийской акции взаимопомощи #МЫВМЕСТЕ (постановление Администрации города от 06.10.2022 № 1137 «О создании муниципального штаба Всероссийской акции взаимопомощи #МЫВМЕСТЕ в городе Новошахтинске»). Работа штаба направлена на оказание адресной помощи семьям военнослужащих, оказание психологической и юридической консультации гражданам.

Начальник Управления образования

Администрации города



Т.П.Баскинова